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SP afdeling Doesburg

Inleiding

In de maand oktober deden medewerkers van SP afdeling Doesburg onderzoek naar de ervaringen van Doesburgse huishoudens met (collectieve) ondergrondse huisvuilcontainers. 

Aanleiding vormden enkele concrete klachten van mensen die moeite bleken te ondervinden bij het gebruik van de containers en voorts herhaalde meldingen over storingen. Besloten werd om huis aan huis een enquête af te nemen, waarbij het doel was om in elk complex van woningen een representatieve hoeveelheid mensen te spreken te krijgen. Dat is gezien het uiteindelijke aantal geënquêteerden van 102 zeker gelukt en we danken iedereen voor zijn of haar medewerking aan het onderzoek. 

Op diverse plaatsen zijn de laatste jaren in Doesburg ondergrondse vuilcontainers geplaatst, en wel daar waar geen individuele bakken gebruikt kunnen worden. Het gaat dan veelal om complexen met gestapelde bouw. Waar hebben we bewoners gesproken over de ondergrondse verzamelcontainers?

- de maisonnettes, de flats en de ‘Rosmolen’ aan de Kraakselaan   

- de flats aan Koppelweg, Goudenregenstraat en Burg. Keiserplein  

- het complex IJsselkadeproject

- ‘Steinborch’ aan de Lindewal

Met uitzondering van de nieuwbouw op de IJsselkade geldt dat de containers zijn gekomen in plaats van de bovengrondse verzamelcontainers van destijds (betonnen blokken met metalen deksel). Voor de flats aan Koppelweg en Goudenregenstraat geldt, dat daar na verwijdering van de bovengrondse verzamelcontainers eerst nog is overgegaan op individuele duobakken, maar dat beviel erg slecht: bewoners moesten hun bakken in de boxen onder de flats plaatsen en dat gaf destijds veel (stank)overlast. De gemeente besloot toen op voorstel van de SP-fractie om ook op de Ooi over te gaan tot het plaatsen van ondergrondse vuilcontainers. 

In dit rapport geven we onze bevindingen weer, trekken conclusies en doen aanbevelingen. Dit alles gaat richting gemeente, de wooncorporaties, de wijkraden en uiteraard richting de bewoners zelf. 

We hebben de enquête-uitkomsten geturfd en geven bij de verslaglegging over de verschillende onderdelen een korte impressie van de reacties die we van de mensen kregen. 
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Resultaten

Vraag 1
Hoe bevallen de containers? 

Zeer goed
11x
(10.8%)
Goed 

49x
(48.0%)
Slecht

14x
(13.7%)
Zeer slecht
10x
(  9.8%)
Geen mening
  6x
(  5.9%)
Een ruime meerderheid van 59% is tevreden over de containers, terwijl een kleine 24% aangeeft niet tevreden te zijn. Van beide groepen geeft een deel aan terug te verlangen naar de bovengrondse verzamelcontainers van voorheen, omdat je daar altijd je vuil zonder verdere beperking in kwijt kon. Diverse bewoners van de flats aan Goudenregenstraat en Koppelweg zijn blij dat ze van de stank van de individuele duobakken af zijn. Aan de Kraakselaan is men er blij mee dat het afvaltoerisme van vroeger goeddeels voorbij is. 

Veel mensen geven spontaan aan dat men het vervelend vindt dat je maar een beperkte hoeveelheid afval in een zak kunt doen, omdat deze anders niet in de opening van de vuilcontainer past. Veel mensen wijzen op storingen van de container. Veelal ligt dat aan het feit dat er (door de vorige gebruiker) een te volle zak in is gestopt. Hij blijft dan vastzitten. Erg vervelend is dan, dat vaak al wel betaald is,  maar dat je je eigen zak nog steeds niet kwijt bent. Sommigen zetten die dan maar bij de zuil, hetgeen dan begrijpelijkerwijs door anderen weer slordig en vies wordt gevonden. Men vraagt zich af hoe het verrekend kan worden als je als bewoner noodgedwongen nogmaals je pasje hebt moeten gebruiken. Een container weigert ook wel eens doordat hij gewoon helemaal vol zit. Eerder ledigen is dan de oplossing.
Sommigen vinden het onduidelijk bij wie een storing gemeld moet worden. Kortgeleden stelde de gemeente de ‘wijkenlijn’ in (0313-481390). Daar werd richting betrokkenen op gewezen. Bij regen of sneeuw blijkt het lezen van de kaart soms problemen op te leveren. Klachten aan de container worden doorgaans snel verholpen, maar er is ook een bewoner die meldt dat men wel eens wat lang heeft moeten wachten. 
Vraag 2

Hoe vaak gebruikt u de container?

Gebruik hem niet
  6x
(  5.9%)
1 keer per maand
  1x
(  1.0%)
< 1 keer per week
26x
(25.5%)
1 keer per week 
38x
(37.3%)
> 1 keer per week
31x 
(30.4%)
De frequentie van gebruik is erg afhankelijk van de omvang van het huishouden. Wie alleen 
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woont redt het veelal met minder dan één keer per week een afvalzak. Ruim een kwart van de ondervraagden brengt minder dan één keer per week een zak weg. Ruim dertig procent doet dit gemiddeld méér dan één keer per week. Zes procent geeft aan de container nooit te gebruiken. Men geeft er de voorkeur aan het afval naar de stadswerf te brengen omdat je daar niet van die kleine zakjes hoeft te brengen. Naar verhouding is dat dan goedkoper dan de vuilcontainer. Ook brengt men het afval naar elders omdat daar helemaal niet betaald hoeft te worden.

Vraag 3

Wat vindt u van de kosten per zak?

Kost te veel geld
29x
(28.4%)
Kost veel geld

37x
(36.3%)
Goed zo

16x
(15.7%)
Geen mening 

18x
(17.7%)
Een duidelijke meerderheid vindt het bedrag van €1,22 per aangeleverde zak (te) veel geld, juist ook vanwege het feit dat er maar een beperkte hoeveelheid per keer kan worden aangeleverd: ‘Voor zo’n kleine zak is het gewoon te duur’, zei een mevrouw. Een oudere mevrouw: ‘Zo’n kleine zak is voor mij wel handig, want dan hoef ik niet zo te tillen; maar het tarief is zo wel veel te hoog.’ Een meneer vervolgens: ‘Het lijkt wel of het hier om een goudmijntje gaat!’. Velen geven aan dat ze toch maar gebruik maken van de vuilcontainer omdat men nu eenmaal geen alternatief heeft. Anderen zoeken voor hun afval wél een andere oplossing. Een behoorlijk aantal mensen geeft aan ‘geen mening’ te hebben omdat men niet weet wat de feitelijke kosten zijn of daar gewoon niet bij stil staat. Een mevrouw stelde voor: ‘Hou die prijs per zak nou laag, dan stoppen ze ook wel met het proppen!’ Een alleenstaande beklaagde zich over de hoogte van het vastrecht. 
Vraag 4

Wat zijn de effecten op het zwerfvuil op straat?

Is meer dan voorheen

23x
(22.6%)
Is minder dan voorheen
36x
(35.3%)
Is hetzelfde gebleven

19x
(18.6%)
Geen mening


14x
(13.7%)
Groot nadeel van de bovengrondse verzamelcontainers van voorheen was het feit dat er veel oneigenlijk gebruik van werd gemaakt door anderen en dat er vaak rommel bij geplaatst werd. Niet iedereen is in staat een goede vergelijking te maken met de situatie van voorheen omdat men nog niet zo lang op de betreffende plek woont. De grootste groep kan aangeven dat er een verbetering is opgetreden. 
Overigens blijken er behoorlijke verschillen te zijn per buurt/complex voor wat betreft het schoonhouden van de omgeving. Zo zorgt verhuurder SGBB er bij de Rosmolen aan de Kraakselaan voor dat alles buiten netjes blijft. Bij de flats aan de Mgr. Bekkerslaan en bij de 
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maisonnettes aan de Kraakselaan hebben bewoners met elkaar afspraken gemaakt om de boel netjes te houden en maken per toerbeurt schoon. Op andere plaatsen is dat niet het geval of is  wel wat geprobeerd maar heeft men de moed opgegeven. Een flatbewoonster aan de Goudenregenstraat vraagt of ouders niet wat beter op hun spelende kinderen kunnen letten, die vaak voor rommel zorgen. Mensen aan de Mgr. Bekkerslaan vragen of er niet wat vaker geveegd kan worden. Een van de bewoners heeft in de krant gezien dat de wethouders zelf in de wijk helpen schoonmaken en zegt: ‘Ga zo door, heren!’
Vraag 5

Brengt u uw afval wel eens naar elders?

Nee

62x
(60.8%)
Ja 

34x
(33.3%)
Eenderde van de bewoners geeft aan soms of zelfs altijd zijn/haar afval naar elders te brengen. Dat geldt uiteraard voor het grofvuil, maar ook nadrukkelijk voor de gewone afvalzakken.

Een aantal mensen wijst erop dat er mensen zijn die hun afval soms in de gemeentelijke prullenbakken deponeren, die dan snel propvol zitten. Dat is natuurlijk niet de bedoeling, maar het gebeurt wel. Ook brengen mensen hun afval naar familie. Sommigen vragen of het niet mogelijk is dat de gemeente bijv. twee keer per jaar groenafval ophaalt (benedenwoning Kraakselaan). Op een aantal plekken wijst men erop dat de container wel wat ver van de woning verwijderd is (o.a. Kraakselaan, Koppelweg). Dat nodigt ook niet uit.
Overige opmerkingen m.b.t. de vuilcontainer
Enkele mensen blijken moeite te hebben met de bediening van de vuilcontainer. Ze laten het klusje als het even kan door een huisgenoot of buurman opknappen. Iemand heeft zich eens lelijk bezeerd aan een van de containers bij de maisonnettes aan de Kraakselaan. Men wordt dan verrast door een ineens dichtklappende bak, de zak zit er dan wel in, maar men krijgt de vingers er tussen.
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Conclusies

De komst van de ondergrondse vuilcontainers is geaccepteerd door de gebruikers, ook al hadden sommigen het liever anders gezien.

Veel mensen blijven het vervelend vinden dat de containeropening maar een zak van beperkte omvang doorlaat. Het leidt tot proppen en vervolgens tot storingen. 

Een duidelijke meerderheid vindt de prijs voor het aanleveren van een zak afval (te) hoog. Temmeer daar men zelf ook nog de grijze zakken moet aanschaffen. 

Een deel van de afvalstroom vindt op een andere manier zijn weg dan de door de gemeente gewenste. Hierbij zijn kostenoverwegingen de belangrijkste veroorzaker. 

Daar waar bewoners gezamenlijk afspraken weten te maken over het schoonhouden van de omgeving ziet het er netjes uit. Niet in alle buurten lukt dat. 

Snelle actie door gemeente/afvalinzamelaar bij storingen is nodig om erger te voorkomen. Bewoners kunnen problemen helpen voorkomen door niet te veel te proppen.

Aanbevelingen

De Gemeente zou moeten proberen om het aanbieden van afval via de ondergrondse verzamelcontainer aantrekkelijker te maken teneinde oneigenlijke afvalstromen tegen te gaan. Daarvoor is meer nodig dan een enkele oproep. 

De gemeente kan iets doen met het gegeven dat veel mensen de kosten per zak nogal fors vinden. Kiezen voor een lager tarief van bijv. €1,- , gekoppeld aan een campagne kan mensen verleiden meer gebruik te gaan maken van de container en ook minder te proppen.  

Wanneer bewoners elkaar weten te vinden en ook afspraken maken over het schoonhouden van de eigen woonomgeving kan het snel een stuk netter worden. Daar waar geen spontane initiatieven ontstaan kunnen gemeente, wijkraad en/of wooncorporatie de eerste stap zetten. 

Zorg ervoor dat bewoners altijd direct weten bij wie ze terecht kunnen in geval van storing. Voorkom volle containers. Snelle actie kan veel erger voorkomen. Wie moeilijk overweg kan met de container moet bij iemand terecht kunnen. 

Laat alle betrokken instanties de in dit rapport gesignaleerde knelpunten zorgvuldig nalopen en (waar nodig gezamenlijk) overgaan tot actie op de terreinen die hen aangaan. 
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Bijlage: overige meldingen die door mensen gedaan werden tijdens het buurtonderzoek;

Bewoners van de flats aan de Kraakselaan beklagen zich over rondhangende jeugd, m.n. in het weekend. Ze laten rommel achter. Ook zijn er jeugdigen die binnenglippen en fietsen over de buitengangen. 
Ook wordt bij deze flats gepleit voor het instellen van een parkeerverbod ter hoogte van de uitritten aan de achterzijde, omdat de bocht vaak niet genomen kan worden vanwege de op de hoek geparkeerde voertuigen. 

Aan Mgr. Bekkerslaan vraagt men of er niet wat vaker kan worden geveegd door de gemeente. Aan de Mgr. Bekkerslaan en bij de Rosmolenflat vraag men of de openbare ruimte niet gestrooid kan worden in de winter (in het verleden uitten bewoners van Maartenshof tijdens een SP-buurtonderzoek dezelfde wens). 

Bij een van de flatjes aan de Bekkerslaan zijn recentelijk twee fietsen ontvreemd. Ook werden banden lekgestoken. Een destijds met veel handtekeningen ondersteund verzoek om veiligheidsmaatregelen (aanbrengen bewegingsmelders) werd vanwege de kosten niet gehonoreerd door de wooncorporatie.

Diverse bewoners van de maisonnettes aan de Kraakselaan meldden buitengewoon tevreden te zijn met het wonen aldaar. Een van de bewoonsters is elke maandag bezig met 

opruimen en schoonmaken buiten. Elders was een meneer vroeger altijd aan het opruimen buiten, maar hij is ermee gestopt toen hij ineens zelf voor de buitenschoonmaak moest gaan betalen… 
Op de Ooi werden we diverse malen gewezen op de grote irritatie in de wijk als gevolg van de langdurige werkzaamheden in de straten. Men begrijpt niet waarom het op sommige plekken zo lang moet duren.

Bij de flats op de Ooi beklaagt men zich hier en daar over de rommel in de trappenhuizen. De wooncorporatie probeert er wel iets aan te doen, maar het helpt nog onvoldoende.

In de Rosmolenflat storen mensen zich aan het voetballen op het schoolplein van basisschool de Ark. Jongeren voetballen daar vaak tot 10-11 uur ’s avonds, en als de politie komt maken ze zich snel uit de voeten. Soms laten ze ook rommel achter. 

Een bewoner wijst erop dat achter de Rosmolenflat een ruimte is gecreëerd voor het opbergen van oud papier, maar men bang is dat daar eens een vuurtje gestookt gaat worden.
Een bewoner van de flat aan het Keiserplein vraagt of de spinnenwebben niet verwijderd kunnen worden in de buitengangen. Ook vraagt hij zich af waarom de overkapping aan de achterzijde niet helemaal dicht is gemaakt.
